

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vârnăv 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și Institutii Indet. — Poștame și inserții după tarif.

## Cum poți să rămâi... guvernamental, fără să devii... mameluc!

O ilustrație fericită: d. deputat I. DRĂGHICI

Să încercăm o comentare în limitele permise unui articol de gazetă, a discursului pe care d. deputat I. Drăghici l-a ținut la discuția mesajului Troianului la Camera, este un lucru aproape imposibil.

De aceea ne vom mîrgini să relevăm numai câteva din punctele pe care acest emerit fruntaș tulcean le-a atins. Ele vor demonstra credem, suficient, adevărul celor puse în fruntea articolului de față.

În primul rând, discursul d-lui Drăghici ni-l arată ca pe un om care deși foregimental într-un partid politic, nu înțelege totuși dragul disciplinei de partid. Să renunțe la coavinerile personale și la calitatea d-sale de tulcean.

Din capul locului, deputatul de Tulcea se arată adversar al subsecretarilor de stat, pe cari guvernul actual ca și toate celelalte guverne cari l-au precedat l-au înfățișat cu atâta ușuricioșie.

Și după ce face praf subsecretariatele, d. Drăghici se repede în bisericuțele din partidul d-sale. Și trage și în grupul H, care după d-sa ar semăna cu o anumită parte dintr'un grătar, deci aduce aminte de friptură, freacă și ridicarea celor dela „Păreri libere” fatoomai așa cum se face o un deputat din opoziție.

Dar d. Drăghici este național-liberal, adică guvernamental.

Și tocmai această calitate îi dă dreptul d-lui Drăghici — om care nu vrea să știe multe — să aducă obiectiv și nepărtinitor, critici foarte serioase activității guvernului.

Ca Dobrogean, d. Drăghici dovedește un curaj care ni-l face simpatic, aducând aminte guvernului și parlamentului despre cea anacronică și inutilă instituție care se cheamă Comisiunea Europeană a Danării, care s'a pus în calea poartei țării și încasează bani sub tot felul de forme de la cei cari intră și ies, fără să aducă în schimb aproape nici un serviciu.

Iar altă chestie care stă la inimă deputatului dobrogean, este aceea a liniei ferate Babadag-Tulcea.

Să venim noi cu lucruri în plus despre această linie ferată, credem că este inutil. S'au scris și s-au spus atâtea și de atâtea ori, încât toată lumea cunoaște această poveste.

Un lucru nou însă a intervenit: d. Drăghici îl relevă și suntem dator să-l însemnăm aci: După reluarea relațiilor cu Sovietele, produsele basarabene se vor îndrepta spre Odesa. Pentru a le face să se scurgă prin Constanța, această linie trebuie terminată și legată printr'un pod cu căile ferate din Basrabia.

Faptul e serios. Fi-va oare luat în serios de guvernanți?

Dacă va fi susținut de oameni de talia d-lui Drăghici, s-ar putea să fie.

O altă problemă dobrogeană pe care d. Drăghici o atinge, este aceea a emigrării musulmenilor. D-sa o analizează și se întreabă de ce nici până azi nu s'a rezolvat chestiunea șefului onprem al cultului musulman din România, a celui Baș mift u care după Constituție este și senator de drept și ar fi singurul reprezentant al musulmanilor, trimis



de ei nu de cluburile partidelor politice.

Una dintre cauzele emigrării ar fi și aceasta, a lipsei conducătorilor spirituali autorizați și oficiali ai acestei „minorități”, care e atât de puțin minoritară.

Între alte chestiuni pe care d. Drăghici le atinge în interesantul d-sale discurs este și aceea a cenzurii. Părerea d-sale este că cenzura trebuie ridicată.

Să spui acest lucru înseamnă să calci disciplina de partid și pentru un mameluc asta e imposibil!

Pentru un om de convingeri ferme, pentru un parlamentar care înțelege că are mai multe obligațiuni, față de cei cari l-au votat de cât față de partid, acest lucru însă este foarte firesc.

Spiritual, ironic, convingător, d. Drăghici s-a ridicat în discursul d-sale de asupra granițelor și disciplinei de partid.

D-sa a fost pur și simplu deputat de Tulcea.

Așa am dori să putem spune, spre binele acestei țări, despre toți parlamentarii ei.

Din nenorocire, instituția mamelucilor e prea puternică.

Ne întărim însă sufletuște atunci când vedem în Statul țării oameni ca deputatul de Tulcea, d-l Drăghici.

### Fraude săvârșite de un funcționar din Constanța

D-l Aurel Teodorescu directorul biroului de camioane C. F. R. din localitate a reclamat poliției că la acel serviciu s'ar fi comis fraude însemnate. Dl. Comisar G. Ghinescu șef al poliției judiciare învănd în cercetare reclamația depusă și făcând o anchetă a constatat că ea este întemeiată descoperind totodată că defraudatorul este funcționarul Nicolae Achim din serviciul aceluși birou. Prin treceri false în registre și alte fapte încercate numitul și a însușit peste 150 mii lei, fapt pentru care a fost înaintat autorităților judiciare pentru darea lui în judecată.

### Din cauza crizei

Locitorul Constantin Patrascu din comuna Limașul a fost găsit spânzurat într'un grăjd.

Cauza nenorocitului act este aceea că nu mai putea face față plăților datorită care gravau asupra averii lui ce fusese scoasă în vânzare.

Sinucidușul era în vârstă de 32 ani.

### CHESTIA ZILEI

#### În jurul unei desmățări

Suntem rușezi o înseră că „D-l primar al municipiului dă cea mai categorică desmățare declarărilor atribuite d-sale de către corespondentul ziarului „Curentul”, cu ocazia vizitei ofițerilor marinei britanice la Constanța.”

E vorba, pare-se, de regretul pus în gură d-lui Horia Grigorescu de a ști că d. onifral al flotei britanice s-a oprit la Varna, de unde a și plecat la Sofia, trimițând la primul port al țării românești numai unitatea ce ne-a sosit.

Nu putem pune în îndelată afirmățiunea d-lui primar al municipiului nostru, deși nu găsim nimic grav în declarațiunea, pe care d-sa o desmăte. Exprimând regretul cu precizie, d. Grigorescu nu se făcea de cât ecoul întregel opiniei publice din Constanța, afectată cu drept cuvânt în această privință.

Și dacă d. prefect al județului ca reprezentant al guvernului, poate și trebuie să albe menajamentele protocolare, primarul unui oraș, care a știut să-și cinstescă todeauna, cu vârf și îndesat, oaspeții, e dator să transmită întreg gândul și simțământul cetățenilor ce-l reprezintă.

Față de decl. de desmățarea d-lui Horia Grigorescu, noi, în numele opiniei publice, expunem la rândul-ne regretul că ea s-a putut produce.

CONST. N. SARRY

### Întrunirea asociației Bursel

Eri d. a. a avut loc adunarea generală a Asociației Bursel de măfari și cereale.

După darea de seamă făcută de d. A. Damadian, președinte, s'a procedat la alegerea pe o nouă perioadă de patru ani a biroului.

Au fost aleși d-nii: A. Damadian, Ion Banciu și I. Farmachi. S'a ales comisiunea de arbitri alcătuită din 20 membrii.

După ce s'a aprobat fâscrierea a 13 membri noi, adunarea a luat sfârșit.

### Evadarea unui dentist arestat la Cernavoda

La poliția din Cernavoda s-au primit, acum câțva timp, numeroase reclamațiuni împotriva dentistului Andrei Siler care a escrocat acolo o sumedenie de oameni învăndu-le bani pentru dinți de aur pe care l-a înlocuit cu metal ordinat. Pe când se afla sub cercetare în arestatul poliției din Cernavoda, numitul a evadat și dispărut din oraș. Fiind pus în urmărire el a fost din nou arestat în Constanța de către poliția judiciară. În urma anchetei făcute de d-l comisar Ghinescu s-a stabilit că numitul dentist a comis și în localitate escrocherii similare cu cele săvârșite la Cernavoda. Cu actele dresate pentru darea în judecată, escrocul a fost înaintat parchetului.

### Pentru statuia Carmen Sylvei

Duminică 20 Ianuarie c. ora 4.30 p. m. va avea loc la liceul „Mircea cel Bătrân” a treia ședință cu conferința d-lui profesor Traian Marcu despre „Poezia patriotică ardeleană” și lectura originală a d-lui Institutul I. Constantinesc.

În raras 10 lei, pentru elevi 5 lei Beneficiul șezătorii se va să în fondul pentru ridicarea statuei Reginei Poete Carmen Sylva.

### Cartă Poștală

Dom' Director Giornal,

La mine totuna ai ispus: Pransăz bun paprumgi estam.

Ce ai pacut alogere Sarre? Daca chiami acolo un campania giandrar nostră, daci ai adus un giudsecator Bucicof-tocăm, pacem un alogere cum ai pacut Cogea lac anula trecut, taiam Nems harcea-parcea, em iscotem pransăz suta la sula.

Muslimim

SARĂ CISMELĂ MEMETAA

### Ședința Camerei de comerț

Deunăzi a avut loc la Camera de comerț, ședința consiliului de administrație. D. Cap. Ștefan, președintele Camerei a făcut o dare de seamă asupra modificărilor ce urmează să se aducă legii comerțului profesional d-nii F. Săchelți și P. Bărzan au protestat în contra tutelii Uniunii care nu priișină interesele Camerelor și ale comerțului și industriei deși focasează cele exigente de mari.

D-nii Calust Anton și P. Bărzan au protestat în privința felului abuziv în care se porcep taxele pentru timbrele de sinistrați la casieria gării și au cerut să se ia măsuri.

D. Căpt. Ștefan a foliarat acțiunea de spoliere a trusturilor și cartularilor contra cărora guvernul n'a luat și nu ia nici o măsură.

Ați membri ai consiliului au protestat în contra ușurinței cu care se dau autorizațiuni de comerț ambulant.

D. Căpt. N. Ștefan a făcut apoi o dare de seamă asupra congresului sfaturilor negustoreșii dela S'inaia, după care ședința a luat sfârșit.

### Făcea concurență statului

De câțva vreme s'au observat pe piață o mare circulație de monede false de 100 lei. Poliția învănd măsuri pentru descoperirea celor ce se ocupă cu fabricarea acestor monede a fost înținat pe negustori ca, în cazul când li se prezintă astfel de indivizi cu monede false să anune poliția. Ca urmare, ori dimineață proprietarul bătăniei „Drapel” a predat sergentului din post pe individul Dimitrie Comș care a încercat să schimbe în acel magazin, două monede de 100 lei falsificate.

### La cutie

Poliția a arestat și înținat fâchisorul central pe individul Gheorghe Călugărița din cartierul Brătianu autor a numeroase furturi de benzină din trenurile petrolifere. Împotriva numitului există mai multe condamnări pentru astfel de furturi.

### Avem un cerc șahist

În localul Corso din Piața Independenței a luat ființă și activează noul Cerc al șahiștilor din Constanța, pus sub președinția activă a d-lui Memut Colebi care, împreună cu secretarul cercului d-l O. Salcoviș au organizat numeroase partide interesante între șahiști locali și de afuera.

În fiecare săptămână au loc Sămbăta ședințe de „simultan” cu câte 15-20 jucători, susținute de către matadorii șahului local. Altră de acestea, Cercul de șah a organizat cursuri gratuite pentru amatori și va pune la cale concursuri cu premii pentru rezolvarea unor anumite probleme ce se vor fixa de comitet. Activitatea acestui care se relevă zi cu zi, jocul de șah câștigând mereu aderenți în localitate.

### Conflict de muncă

Un șap cu lemne al casei Sardex neputându-se apropia de mal, la Cernavoda, spre a putea fi descărcat ușor, muncitorii, înț de greutatea lucrului au cerut un spor la plată. Casa Sardex nevrând să admită condițiile muncitorilor s-a cerut Camerei de muncă Constanța să intervie ca muncitorii să li se plătească omeneste. Președintele Camerei de muncă a făcut tratativele cu casa și a obținat un spor de 15 la sută asupra contractului colectiv.

### Informațiuni

Implinindu-se un an de la moartea mult regretatului

#### D. Cruța Delasăliște

Familia și Uniunea zăriștilor dobrogeni anunță pe toți prietenii și cunoșcuții că Duminică 20 Ianuarie c. orele 10 dim. se va oficia în biserica Adormirea Maicei Domnului parastasul pentru odihna sufletului scumpului dispărut.

Geșul dansant organizat de Comitetul școlii Comerciale Superioare și elementare de fete, fixat pentru ziua de 19 Ianuarie 1935, saloanele Cercului Militar vehiu, se emână pe data de 16 Februarie 1935

Persoana anonimă, care a felicitat pe d. Const. N. Sarry, e rugată stăruitor să binevolască a-și da numele și adresa. Ea merită și va primi toate mulțumirile.

Zăpezile topindu-se în urma urcării temperaturii, circulația a fost reluată pe toate șoselele și căile ferate din toată Dobrogea afară de unele șosele din județul Tulcea cari sunt impracticabile din cauza inundațiilor.

CAUT CAMERĂ MOBILATĂ electricitate, apă, eventual baș intrare separată. Oferte la ziar sub „legiuier”. 18-4

La ceai, cafea și prăjituri cereși renumitul coniac și rom

## Standard

### Târgul cerealelor

sesite și vândute la oborul Constanța, în ziua de 15 Ian. 1935.

Cărușe	Preț pe /, kgr.
3 Orz	250-275
2 Ovăz	290-320
17 Porumb	210-220
3 Pâu	80-140
9 Pae de orz	55-80
31 Pae de dușule	130-160

Soc. Funerară „Sf. Ilie“  
No. 16  
10 Ianuarie 1935

Rotul No. ....

## CONVOCARE

Conform art. 22 din statut, Domnii membri ai Societății Funerare „Sf. Ilie“ din Constanța, sunt convocați în adunare generală ordinară, în ziua de 27 Ianuarie 1935 ora 9 jum. în localul Școlii Primare No. 4 din Strada Mihai Viteazu No. 58 având la ordinei zilei:

1. Darea de seamă a consiliului pe anul 1934.
2. Raportul cenzorilor.
3. Aprobarea Bilanțului și Contul de Profit și Pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1934 și distribuirea excedentului conform art. 65 din statut.
4. Descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa.
5. Votarea Bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1935.
6. Situația membrilor cu cotizațiile în restanță.
7. Alegerea consiliului de administrație și a 3 supleanți, conform art. 33.
8. Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți de cenzori conform art. 49.
9. Diferite chestiuni și propuneri.

Dacă la prima convocare nu se prezintă numărul de membri cerut de statut, adunarea generală se va ține peste 7 zile adică la 3 Februarie 1935, ora 9.30 dimineața în același local și se va lucra cu orice număr de membri prezenți având aceiași ordine de zi stabilită mai sus.

Nu pot lua parte la vot membrii în restanță cu plata cotizațiilor conform art. 23 din statut.

Domnii membri care doresc să vadă operațiunile societății, sau să ceară anumite explicații, în privința unor chestiuni de dezvoltat în adunarea generală, sunt rugați, a se prezenta în orice zi de lucru între orele 9—12 a. m. și 3—6 p. m. la sediul societății din Str. Carol No. 117 unde se vor pune la dispoziție toate actele și li se vor da toate explicațiile, în termen de 15 zile de la primirea convocării cunoscând, că în adunare timpul fiind limitat nu li se va putea satisface cererile.

Președinte *Constantin N. Filip*

Contabil *M. Sibiceanu*

## BILANȚUL

ACTIV

Încheiat la 31 Decembrie 1934

PASIV

Activul compus din:		Pasivul compus din:	
<b>Casă</b>		<b>Capital</b>	
Numerar în Casă	29.925	Capitalul net al Societății	1.387.168
<b>Imobil</b>		<b>Amortizări</b>	
Conform inventarului	1.367.134	Amort. Imobil	200.261
<b>Mobilier</b>		Amort. Mobilier	5.522
Conform Inventarului	23.763	Amort. Vehicule	253.435
<b>Vehicule</b>		Amort. Unele Accesorii	128.695
Conform Inventarului	369.870	Fond Provodere	186.729
<b>Unele și accesorii</b>		Garanții	6.940
Conform Inventarului	207.361	Furnizori	5.614
<b>Depuși spre păstrare</b>			
Conform Inventarului	10.209		
<b>Furnituri și Materiale</b>			
Conform Inventarului	162.117		
<b>Div. Debitori</b>			
Conform Inventarului	3.985		
<b>Totalul activului Lei</b>	<b>2.174.364</b>	<b>Totalul pasivului Lei</b>	<b>2.174.364</b>

Garantăm pe a noastră răspundere de exactitate.

Președinte, *Const. N. Filip*

Contabil autorizat, (ss) *M. Sibiceanu*

Verificat de noi și găsit conform cu scrierile.

Cenzori } *Ch. Ștefan*  
              } *Arhiep. Ion*  
              } *Mărgu Constantin*

## CONVOCARE

Conform art. 23 din statut, Domnii membri ai Societății „Sf. Ilie“ sunt convocați în adunarea generală extraordinară pentru ziua de 10 Februarie în localul Școlii No. 4 de băieți din str. Mihai Viteazu 58, pentru ora 9.30 a. m.

ORDINEA DE ZI:

Modificarea următoarelor articole din statut:

- 1). Cap. II art. 8.
- 2). „ II „ 12.
- 3). „ III „ 13.

Dacă la prima convocare nu se prezintă numărul de membri cerut de statut, adunării generale extraordinare, se va ține peste 8 zile, adică la 17 Februarie 1935 ora 9.30 a. m. în același local cu aceiași ordine de zi, și va lucra cu orice număr de membri și se va hotărâ cu  $\frac{2}{3}$  din numărul celor prezenți.

Proiectul modificator al articolelor din statut ce se va supune deliberării adunării generale, se găsește la sediul Societății din strada Carol No. 117 unde poate să fie examinat de d-nii membri, spre a fi puși în cunoștință de cauză.

Președinte, (ss) *Const. N. Filip*

Contabil, (ss) *M. Sibiceanu*

N. B. Domnii membri sunt rugați a lua cunoștință cum că pe ziua de 4 Februarie sediul Societății „Sf. Ilie“ se va muta în localul propriu din strada Ștefan cel Mare (Mangaliei) No. 31 în curte, în fața fiind Magazinul de lumânări Tihan, spre cunoștința generală.

ABONAMENT ANUAL „DOBROGEA JUNĂ“ - Constanța, Str. Searlat Vărnăv 27

## DURERI MUSCULARE

„Aplicați Sloan's acolo unde vă doare — un remediu suveran“



Aplicați ușor SLOAN'S pe mușchii oboșiți și dureroși sau pe articulațiile întepenite. Acest LINIMENT pătrunde îndată, mușchii devin elastici și flexibili iar răul dispare. Trebuie să aveți întotdeauna la îndemână un flacon și când plouă și când este frig, întrebuiți-vă-l de îndată ce ați ajuns acasă. Aceasta vă va feri de Reumatisme, Lumbago, Sciatică, Dureri de Nervi, și va gonii repede orice durere musculară.

Când suferiți de dureri musculare sau nervoase, sau oricare altă durere aplicați SLOAN'S. Ațacați durerea acolo unde începe să se simtă, — este inutil de a vă încălca întregul organism cu medicamente. SLOAN'S pătrunde îndată, încălzește și calmează nervii și țesuturile, împrăștiind congestia care provoacă răul.

La farmacii și drogerii

SLOAN'S LINIMENT NIMICESTE ORICE DURERE

VECHIUL PREȚ FLACONUL LEI 75  
NOUL PREȚ REDUS FLACONUL LEI 60

### Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni fără durere

Denturi fixe în aur

(American Bridj)

CONSTANȚA

Str. Plevnei 1

Telefon 65/7

### Cabinet Dentar C. CARABATACHE

Extracțiuni fără durere

Laborator special Dentar

Se execută cu garanție sistemele cele mai moderne.

B-dul Ferdinand No. 16, alături de școala Primară No. 1

### DR. PAUL KLEIN

Specializat în Paris  
BOLI DE PIELE, PĂR,  
SIFILIS

Consult. 3—7 d. a.

Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Cafenelei  
Corso.

Ultrarea Str. Marcus Aurel 5

### DR. OSMAN IBRAHIM

Specialist în Boli de Ochi

Str. General Lehovary 11  
colț cu Str. Ștefan cel Mare

CONSTANȚA

Intrarea prin Curte

Consultanți:

Dimineața dela ora 8 la 12  
După masă dela 2<sup>00</sup> la 7 seara

### Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8

Chirurgie — Boli interne

Ginecologie — Maternitate

Răzii X — Roentgen, Ultra

Violete — Diatermie și

diverse electrostafii.

Tratament nou cu unde lungi

și ultra scurte.

Telefon 442

### Doctor L. SOLOMON

Specializat în Paris

Stomac — în m. Plămân.

Raze (X) Röntgen

Noul tratament cu

Unde Ultra-Scurte.

Strada Carol No. 91

(Colț cu Ștefan cel Mare)

### Doctor B. TATARSKY

Specializat în Berlin

BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE

NAS, GAT ȘI URECHI

BOLI DE BRONȘI

și ESOFAG, STRICTURI și

DELATAȚIEI ESOFAGULUI

(Broncho-esofagoscopie)

Raze X — Röntgen, Radio-

grafia și Radioscopie, Raze

ultraviolete diatermie

Consult.: 8-12 dim. — 1-7 d.

Bulevardul Elisabeta No.

în fața Cazinului

Telefon 711

Nu uitați că cele mai rapide și eficiente imprimări se fac numai la tipografia „Dobrogea Jună“

Dirant responsabil, Gheorghe Drogeanu